



Судьба

Лауреат в номинации
«Выступления в защиту прав человека»



№6 /215/ • 2024 г.

gazetasudba.ru

16+

Цена свободная

Как уже сообщалось, в Москве прошёл X Международный антифашистский форум – 2024. В нём участвовали малолетние узники фашизма, ветераны Великой Отечественной войны, военных конфликтов и специальной военной операции, представители органов государственной власти России и Москвы, руководители общественных организаций, средств массовой информации, представители посольств зарубежных государств, Герои Советского Союза и Герои России.

В видеоконференции, состоявшейся накануне пленарного заседания, выступили депутаты Государственной Думы, представители многих стран Азии, Америки и Европы.

Участники форума, представители Российского союза бывших несовершеннолетних узников фашизма, Московского городского и Московского областного отделений РСБНУ возложили венки к мемориалу «Трагедия народов» в парке Победы на Поклонной горе.

С докладом «Два сражения на Курской дуге в жизни поколения малолетних узников фашизма» на форуме выступил председатель Международного союза бывших малолетних узников фашизма, член-корреспондент РАН Н.А. Махутов. Доклад опубликован в предыдущем выпуске «Судьбы».

Выступление председателя Московской областной организации БМУ И.П. Харламовой публикуется сегодня.



ЖЕРТВЫ ФАШИЗМА НУЖДАЮТСЯ В ДОСТОЙНОЙ ЖИЗНИ

Выступление И.П. ХАРЛАМОВОЙ

Добрый день, уважаемые участники Международного антифашистского форума – 2024

События, происходящие в мире, продолжающаяся антироссийская истерия вызывают у бывших малолетних узников фашизма справедливое негодование. Предупредить мир о реальной угрозе фашизма, снова заявившего о себе, одна из главных целей Международного антифашистского форума в Москве.

Девиз Форума: «Помним о прошлом – думаем о будущем. «Твердо заявляем «Фашизму – нет!» Мы хотели бы, чтобы вы услышали наши слова и дали нам ответ. Здесь присутствуют: заместитель председателя ГД РФ Яровая Ирина Анатольевна, председатель Комитета по труду

и социальной политике и делам ветеранов ГД РФ Ярослав Евгеньевич Ниллов и Сергей Михайлович Миронов, председатель фракции «Справедливая Россия» ГД РФ. Мы обращаемся к вам, уважаемые законодатели, чтобы вы защитили наши права и законные интересы бывших несовершеннолетних узников фашизма во имя сохранения исторической памяти и защиты детей и детства.

Есть ряд вопросов, которые тревожат узников фашизма:

– Когда же наше Правительство и депутаты Государственной Думы РФ через 80 лет после окончания Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г. наконец-то примут долгожданное решение о включении нашей категории «бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей, тюрем, гетто и других мест принудительного содержания», созданных фашистами и их союзниками в годы Второй мировой войны в ФЗ «О ветеранах» или принять соответствующий новый закон. В 2025 году наша страна будет отмечать юбилейную дату – 80-летие Великой Победы над фашистской Германией и пора бы стране-победителю законодательно признать статус бывших несовершеннолетних узников фашистских концлагерей, тюрем, гетто и других мест принудительного содержания ветеранами Великой Отечественной войны. Мы это заслужили. Это будет справедливо.

Принудительный труд и особенно детский труд: тяжелая и нежеланная тема для нас. Уважаемые ученые, историки, когда же вы начнете исследовать и анализировать трагедию принудительного труда? Сколько судеб изломано, сколько жизней забрала эта страшная, уродливая система принудительного труда в Германии и ее стран-союзников. Страшная участь наших военнопленных, мужчин, женщин, подростков, детей, которых принудительно угнали на рабский принудительный труд. Так и останется только работа профессора Тимофеевой из Воронежа, где собраны устные истории узников и военнопленных в небольшом объеме и наши дети будут знать только о трагедии Холокоста и небольшое количество воспоминаний узников. Жертв пострадавших от фашистского террора т. е. мирного населения нашей страны, а это огромная цифра – не менее 14 млн по данным историков. Нам нужно удостоверение узника, где бы имелся вкладыш в удостоверение бывшего несовершеннолетнего узника фашизма, где будет написано, что льготы предоставляются по ст. 14 ФЗ «О ветеранах» узникам, имеющим группу инвалидности и ст. 15 узникам, не имеющим группу инвалидности.

Особого внимания требует ваше решение о ритуальных услугах и установке памятников на могилах умерших узников:

- с 2006 г. по октябрь 2011 г. родственники умерших узников получали эту льготу от военкоматов по месту жительства. Министр обороны Сердюков дал устное распоряжение отменить эту скорбную льготу. Военкоматы с октября 2011 г. с тех пор отказывают нам в этой льготе. Почему? Кто ответит нам на этот вопрос?

- в пенсионном фонде у узников отобрали стаж пребывания в концлагерях. На каком основании? Министерство труда знает об этом?

- нам положено получать денежные средства на улучшение нашего жизнеобеспечения. Финансовые средства выделяются регионам из федерального бюджета. Как же нам получить эти средства, чтобы сделать капитальный ремонт квартиры? На нашу пенсию по нынешним ценам ремонт



НА ПЕРЕКЛИЧКЕ – МАЛОЛЕТНИЕ УЗНИКИ ГИТЛЕРОВСКИХ КОНЦЛАГЕРЕЙ

ЛЮДИНОВО
КАЛУЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

ЕЖЕГОДНУЮ ПЕРЕКЛИЧКУ 11 АПРЕЛЯ, В МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЙ УЗНИКОВ ФАШИСТСКИХ ЛАГЕРЕЙ, ВЕДЁТ УЧАСТНИК БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В АФГАНИСТАНЕ, ИНВАЛИД ВОЙНЫ, ОФИЦЕР СОВЕТСКОЙ АРМИИ, СЫН БЫВШЕЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕЙ УЗНИЦЫ ФАШИЗМА БАТЫЧЕНКОВОЙ-КРЕТОВОЙ МАРИИ АФАНАСЬЕВНЫ – КРЕТОВ ВАДИМ

Фото прислала в «Судьбу» В. Филатова (Калуга)



ПОБЕДИВШИЕ СМЕРТЬ!

ЖЕРТВЫ
ФАШИЗМА
НУЖДАЮТСЯ
В ДОСТОЙНОЙ
ЖИЗНИ

квартиры невозможно сделать. Кто поможет нам решить этот вопрос?

• мы уже все пожилые люди и нуждаемся в санаторно-курортном лечении. Увы! Путевки мы не получаем и компенсацию за путевки мы также не получаем.

• госпиталь для ветеранов войны. Утвержден стандарт лечения в госпитале. Срок пребывания – 7 дней; из них 2 дня – это приезд и отъезд домой. Остается 5 дней. Уважаемые медики, у нас вопрос к вам: разве можно поддерживать на должном уровне здоровье пожилых граждан в возрасте 80+ за 5 дней?

Президент ФРГ Йоханес Рау по поводу договоренности о финансовом объеме фонда выплат подневольным работникам 17 декабря 1999 года сказал: «Мы (немцы) не забудем ваших страданий». Увы! Забыли! На нашу страну вновь напали страны Европы. Они снова объединились и направили много оружия в помощь Украине. Снова наши защитники борются с врагом — укрофашистами и западными наемниками. Снова страдает мирное население. Снова гибнут женщины, старики и дети.

Наконец, куда исчезли 87 миллионов дойчмарок из транша 400 млн DM, которые правительство Германии перечислило правительству России в 1994 году для выплат узникам фашизма? Мы их недополучили. Нам сказали, что всему виной дефолт 1998 года. Так пусть наше Правительство и решит, как вернуть нам эти деньги.

Актуальность и социальная значимость сохранения исторической памяти о прошлом нашей страны очевидна. Мы с вами – последние живые свидетели фашист-

ского террора в годы Великой Отечественной войны. Мы не живем прошлым. Но мы никогда не забудем прошлое. Оно так страшно и жутко. Мы очень хотим, чтобы знали наши внуки и наши правнуки, что творили гитлеровские захватчики на нашей многострадальной земле в годы войны 1941-1945 гг. Чтобы гордились подвигами и героизмом, стойкостью и мужеством наших отцов и дедов и их внуков и правнуков – Защитников Отечества, которые уже два года храбро и мужественно сражаются с укрофашистами. Чтобы гордились историей нашей страны и помнили, что они наследники Победы. Им сохранять и защищать нашу историю.

В стране еще живы около 50 тысяч пострадавших от гитлеровских захватчиков и переживших ужас фашистских концлагерей и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в годы Второй мировой войны. Узники фашизма не хотят, чтобы их называли «остарбайтерами». Мы, узники фашизма, насильственно угнанные в фашистскую неволю. И мы просим историков-учёных защитить честь и достоинство узников фашизма. Мы, узники фашизма, не остарбайтеры (восточные рабочие), а насильственно загнанные и угнанные в фашистскую неволю. И все они ждут ответы на поставленные нами вопросы.

Предлагаю внести в Резолюцию Форума предложение от участников Форума: повсеместно по России отменить празднование Дней города до нашей Победы над укрофашистами. Высвободившиеся деньги направить в Фонд «Все для Победы».

Желаю всем доброго здоровья, благополучия и дождаться Победы нашим Защитникам Отечества и нам всем в войне с укрофашистами и странами Западной Европы, США и Великобритании.

Дай Бог выдержки и терпения нашему Президенту. Чтобы народ России был един и поддерживал всегда нашего Президента. Победа будет за нами!

Благодарю за внимание!

И.П. ХАРЛАМОВА,
председатель МООО БНУФ

■ ЦИТАТА ДНЯ



Белоруссия, г. Мозырь, 9 мая 2024 г.
У памятника узников.

В стране ещё есть люди, которые знают: выжить в концлагере или в гестаповском застенке под неослабным страхом пыток или казни, бывает труднее, чем просто погибнуть. Даже на поле боя. У нас не было детства – его отняла война, у нас не было заслуженного отдыха – его отняла перестройка. Неужели они и впрямь «неимущие»?

Нет! У нас есть гордая и честная судьба победивших смерть! Тяжко пострадал за Отечество и оставаясь непризнанными, мы чувствуем, сознаём себя ветеранами и считаем, что меркантильный подход к определению того, чьи заслуги перед Родиной весомее и важнее в обществе и союзном государстве недопустим.

Анна Васильевна ШИМАЛИНА,
узница концлагеря «Озаричи»

ЛЮДИНОВЦЫ

В годы Великой Отечественной войны город Людиново стал одним из центров партизанского движения. В 40-ка километрах от города, в соседнем Дятьково, была установлена советская власть. Брянские партизаны взяли под контроль стратегически важные магистрали московского направления – железную дорогу Брянск-Вязьма и шоссейные дороги Брянск-Людиново, Брянск-Жиздра-Людиново. Против мирного населения, поддерживавшего партизан, войска вермахта провели жестокую карательную операцию. По малейшему подозрению жителей оккупированной территории расстреливали, вешали, сжигали, закапывали в землю живыми. В сентябре 1943 года в Германию оккупанты угнали тысячи людиновцев. Лесной городок полностью обезлюдел. После освобождения Людиново два года оставался в прифронтовой зоне.

16 февраля 1944 года Государственный Комитет Обороны принял решение о восстановлении Людиновского завода, выделив значительные средства.

05 июля 1944 года образована Калужская область, включившая Людиновский район. В 1963 г. Людиново получило статус города областного подчинения.

Чернобыльская катастрофа затронула город: с 28 апреля по 02 мая 1986 года территория подверглась радиоактивному загрязнению.

18 декабря 1997 года, согласно постановлению Правительства РФ, Людиново включено в список населённых пунктов, находящихся в зоне радиоактивного заражения, с льготным социально-экономическим статусом.

17 апреля 2014 года городу присвоено звание «Населённый пункт трудовой славы».

Всей стране известна Людиновская комсомольская группа Героя Советского Союза Алексея Шумавцова – одна из самых самоотверженных подпольных организаций времен Великой Отечественной войны, которая действовала в Калужской области в 1941 – 1942 годах. Её участники совершили десятки героических подвигов.

В состав группы входили школьники и студенты, которые стремились защитить Отечество, мешая немецким оккупантам развернуть полномасштабную деятельность в регионе. Людиновцам удалось добыть для командования секретные разведывательные сведения о перемещении и расположении вражеских сил, складов с боеприпасами и техникой. Кроме того, члены организации лично участвовали в уничтожении фашистов, подрыве систем обеспечения неприятеля.

Сегодня героические поступки людиновской молодёжи помнят во многих городах России. Их именами названы улицы, а самим участникам подполья поставлены памятники в разных областях страны.

24 апреля 2015 г. за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками Отечества в сражениях, проходивших на территории населённого пункта «Город Людиново» Людиновского района, городу присвоено почётное звание «Город воинской доблести».

Людиновская районная организация бывших малолетних узников фашизма – одна из крупнейших в России. В течение 30 лет она активно участвует в ветеранском движении Калужской области, в патриотическом воспитании молодёжи. Людиновцы, бывшие узники концлагерей, их дети, внуки и правнуки сумели сохранить свою организацию, остаться вместе. Переживая события вокруг Украины, они продолжают разоблачать фашизм, нацизм и предательство во всех проявлениях, всей своей жизнью несут память военных лет, всем

сердцем поддерживают СВО. Ветераны заботятся друг о друге, стараются сохранить такие условия существования, чтобы нормально, не в оскорбительно постыдной старости дожить остаток дней своих, они проводят друг друга, созваниваются, проводят вместе праздники, дни рождения, по весне дружно сажают огороды, осенью – собирают урожай и копают картошку, не оставляя друг друга в трудностях и беде. В силу семейной, гражданской и иной причастности к военному прошлому, считают себя не вправе отстраняться от продолжения колоссального значения гуманистической работы по сохранению исторической памяти.

В ноябре 1989-го, отвечая на вопросы анкеты «Я – бывший малолетний узник», делегаты учредительной конференции по созданию Калужского областного отделения СБМУ при Совдетфонде, в основном людиновцы, нарисовали картину жизни страдальцев гитлеровской неволи на закате существования СССР. Кто мы? Откуда? Что знаем и помним о себе? Какими были тогда, в конце восьмидесятых, когда создавали свой Союз, и какими стали ныне, когда всё ещё много-тысячной семьёй МСБМУ коллективно обсуждаем сообща накопленный опыт прожитого и пройденного?

Да, мы сравниваем, итожим, заглядываем в завтрашний день. Но как часто возвращаемся мыслями и чувствами в прошлое – и не только далекое, лагерное, но и то, которое было недавно, на старте нашего движения? Между тем «звуки шагов времени» всегда надлежит слышать. Вспомнимся в эту картину. Насколько удалились мы от нее или, наоборот, насколько приблизились к тому, о чем некогда говорили уроженцы древней русской земли?



ПОБЕДИВШИЕ СМЕРТЬ!

АНКЕТЕ – 35 ЛЕТ! «ХОДАТАЙСТВУЮ О ВЫДЕЛЕНИИ МНЕ ПАЙКА КАК УЧАСТНИКУ ВОЙНЫ»

ОСНОВНЫЕ ЛАГЕРЯ, В КОТОРЫХ МЫ НАХОДИЛИСЬ

На территории Австрии: Амштеттен, Маутхаузен.

На территории Белоруссии: Барановичи, Минск.

На территории Германии: Бухенвальд, Галле, Дрезден, Дюссельдорф, Котбус, Равенсбрюк, Шлибен, Шпремберг, Эссен.

На территории Литвы: Алитус, Димитравас, Каунас.

На территории Польши: Красник, Майданек, Освенцим, Пшемьсль, Радом.

На территории Франции: Мюлуз, Нанси, Реймс.

На территории Чехословакии: Глинско, Кутна-Гора, Натра.

На территории Эстонии: Клоога, Пиркуль, Пярну.

ВРЕМЯ ПЛЕНЕНИЯ. РОДНЫЕ И БЛИЗКИЕ

«Схвачена в 1942-м. Родных рядом не было. Мне исполнилось десять лет»;

«В лагере оказались в 1943 году вместе с родственниками и соседями»;

«15 июня 1942 года нас, 75 мирных граждан, схватили во время облавы в лесу и отправили в Прибалтику»;

«В августе 1943 года мы с сестрой остались одни-одинешеньки – всех родственников расстреляли»;

«Нас схватили в 1943 году (лето). В лагере был вместе с матерью и бабушкой. Мать умерла (замучили)»;

«Пленен 23 августа 1943 года во время выполнения очередного задания взрослых – послали в разведку на станцию Сухиничи»;

«В Алитусе – с 1943 года. Там погибли мать, тетя и четверо ее детей (тиф)»;

«Летом 1942 года в лагерь угнали меня, мать, брата. Матери вскоре не стало»;

«По дороге в лагерь (1943 год) умерла наша родственница – девочка Нина Бурмистрова. В руках она держала куклу»;

«Летом-осенью 1943 года потерял в Освенциме мать, брата, бабушку»;

«Всех нас, то есть мать и девять ее детей, забрали в 1943 году».

ОБРАЗОВАНИЕ

«Имею четыре класса»;

«В школе проучился три года»;

«Имею один класс»;

«Учился в техникуме, но бросил из-за тяжелого материального положения»;

«После семи классов учился на курсах водителей»;

«Образование – пять классов»;

«Мы с братом окончили ремесленное училище»;

«Посещала курсы секретарей-машинисток, но была отчислена (нет среднего образования)»;

«Сельскохозяйственный институт (факультет земледелия)»;

«Неполных три класса»;

«Получил свидетельство об окончании школы ФЗО»;

«Два класса»;

«Педучилище»;

«В школу не ходил. Самоучка».

РАБОТА. ВЕНЕЦ КАРЬЕРЫ

«Сукремльский чугунолитейный завод (СЧЗ), цех №2, мастер»;

«Колхоз «За мир», механизатор»;

«Уборщица на Людиновском тепловозостроительном заводе (ЛТЗ)»;

«Чугунолитейный завод, строительный цех, столяр»;

«Санитарка Кировской районной больницы»;

«Работаю электромонтером подстанции №173 на СЧЗ»;

«Сухиничская швейная фабрика, мотористка»;

«Тепловозостроительный завод, механический цех №10, фрезеровщик ремонтной службы»;

«Раньше работала на земле: пахала, сеяла, убирала, встречала скот, загоняла в хлев, кормила кроликов. В настоящее время являюсь крановщицей 92-го цеха ЛТЗ»;

«Пенсионер. Однако продолжаю работать – сторож Людиновского агрегатного завода»;

«Няня Жиздринского детского сада»;

«Колхозный агроном (временно не работаю)»;

«Тепловозостроительный завод, цех №15, подсобный рабочий»;

«Учитель начальных классов средней школы в Думиничах»;

«Шофер Калужского автотранспортного предприятия»;

«ЛТЗ, механический цех №10, фрезеровщик ремонтной службы»;

«Сукремльский чугунолитейный завод, возчик фасонов»;

«Кочегар Заболотской школы»;

«СЧЗ, мастер отдела технического контроля»;

«Людиновский леспромхоз, лесник»;

«Маляр-штукатур, тепловозостроительный завод»;

«Скотник (пастух) совхоза «Революция».

СОСТОЯНИЕ ЗДОРОВЬЯ

«Онкологический больной (поражены легкие)»;

«Язва желудка. Инвалид второй группы»;

«Состояние здоровья плохое: хронический нефрит (воспалительное заболевание почек), ревматизм (поражены коленные суставы), потеря зрения (правый глаз)»;

«Тяжелейшая форма гипертонии. Вынужден был оставить работу и уйти на пенсию»;

«Ранен в немецком плену. В теле до сих пор сидят мелкие металлические предметы»;

«На почве сахарного диабета развилась гангрена. Ампутирована нога»;

«Мучат головные боли, страдаю бессонницей»;

«Нервы ни к черту. «Завожусь» по любому поводу. Домашним со мной несладко»;

«В моем «послужном списке» узника-инвалида – два инфаркта и тяжелейшая операция на позвоночнике»;

«Болею открытой формой туберкулеза»;

«После лагеря стала полным инвалидом (сердце, почки, печень, желудок)»;

«Недавно перенес инсульт».

СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

«Четверо детей. Семейная жизнь не сложилась»;

«Жена умерла. Одинок»;

«Вдова. Двое детей»;

«Замуж не вышла, семью не создала. Как ненавижу свое одиночество!»

«Муж трагически погиб в 1966 году»;

«Живу один. Таких, как я, называют бо-былями»;

«Из-за нездоровья совместная жизнь с любимым человеком не задалась»;

«Вдова. Вырастила дочь»;

«Дети уже взрослые. Живу сама»;

«Не представляю, что такое семья. Все считают меня дурачком. А я просто несчастный человек».

НУЖДЫ

«Страдаю белокровием, однако в список на получение продуктов питания меня не включают»;

«В нашей деревне Дубровка нет телефона. Помогите провести его»;

«Давно мечтаем о шифоньере и диване, но купить их не в состоянии»;

«Единственным человеком, который отнесся ко мне по-отцовски, заботливо и благородно, был директор тепловозостроительного завода товарищ Бузюк Олег Васильевич. На приеме у него я подала заявление на дрова, он тут же наложил резолюцию. Через несколько дней я получила машину дров, причем бесплатно. К сожалению, большинство современных руководителей, сидя в мягких креслах, дальше носа своего ничего не видят. Учились бы у Бузюка О.В.!»

«Остро нуждаюсь в льготном проезде на внутригородском транспорте. Требуется также снизить платежи за коммунальные услуги»;

«Квартира холодная. Неужели наступит время, когда можно будет натопить хотя бы одну комнату?»

«Ходаятайствую о выделении мне пайка, который получают участники войны»;

«В лагере обморозила ноги. На них трофические язвы. Нужна путевка в санаторий»;

«Наш дом в аварийном состоянии. Нуждаемся в новом жилье»;

«Прошу поставить меня на льготную очередь, чтобы можно было приобрести швейную машинку»;

«Хотя мы, жители Жиздринского района, страдаем от радиоактивной грязи, «гробовых» нам не платят. В отличие, например, от Брянска. Вот начать бы с узников, о которых нынче так много говорят и пишут». «Для лучшего снабжения нас продуктами питания необходимо ввести продовольственные карточки»*.

* В 1990 году в Калужской области, как и в ряде других регионов СССР, ввели систему нормированного распределения продуктов питания. На месяц на человека отпускали 1 кг крупы, 300 г маргарина, 2 кг сахара, 500 гр сливочного масла, 200 г растительного масла... Страна возвращалась к военным и послевоенным временам.

ПОСТСКРИПТУМ

«Спрашивают: за что это вам, узникам, такое внимание со стороны государства? Объясните, пожалуйста. Разве вы воевали и являетесь героями? Нет, говорю, не воевали и не являемся. Однако мы страдали так, что даже маленькие дети становились седыми. И заметьте: большинства из них давно уже нет на свете»;

«Когда в Алитусе умирали две мои сестрички, я запомнила их почерневшие от цинги рты. Они казались обуглившимися. Сейчас цинги нет. Откуда же берутся черные рты, из которых вылезают всякие гадости о нас?»

«Сегодня обозленное советское общество просто не в состоянии понять милосердия (вынужденного), проявленного государством к узникам нацистских концлагерей»;

«У нас в области фашисты уничтожили и замучили около 20 тысяч мирных граждан и около 200 тысяч заключили в лагерь и отправили на каторгу в Германию».

Вдумайтесь в эти цифры. А ведь в Калуге оккупанты хозяйничали лишь 79 дней»;

«Если это серьезно (говорю о защите прав бывших малолетних узников, то начатое следует обязательно довести до конца, чтобы никто из нас не остался в тени»;

«Думаю, что пройдет немало времени, прежде чем узники (после стольких лет забвения), наконец, поверят властям»;

«На слет в Киев я не попал – был на костылях. Почему бы еще раз не собрать нас, оставшихся в живых?»

«Мы вернулись с того света, а многим из нас не верят. Мол, как это вы могли уцелеть, если другие погибли. Устраните бюрократические препоны в предоставлении льгот! Воздержитесь от постыдных намеков и оскорбительных подозрений! Проявите подлинную, а не мнимую заботу об узниках!»

«Когда-то дал себе клятву быть достойным памяти погибших в лагере брата, сестры, школьного товарища Толика Растегина. Знаете, эта клятва часто помогает «дистанцироваться» от того дурного, что есть в жизни»; «Нужно сделать так, чтобы к нам относились не с презрением, а с уважением, как во всех подвергшихся гитлеровской агрессии европейских странах»;

«Потеряв за колючей проволокой родных и близких, я не потерял веру в добро и справедливость, чем живу, чем горжусь и за что благодарю Бога»;

«А вообще что толку просить и предлагать, когда вспомнили о нас так поздно! Раньше надо было замаливать грехи и каяться перед теми, от кого отвернулись и кого предали в войну».

КТО БРАЛ СЛОВО

На вопросы анкеты «Я – бывший малолетний узник» отвечали: АГЕЕВ Афанасий Иванович, 1932 г.р.; БАТЫЧЕНКОВА-КРЕТОВА Татьяна Афанасьевна, 1931 г.р.; ВЛАСОВ Владимир Степанович, 1933 г.р.; ГУРИКОВА-АСТАХОВА Нина Ильинична, 1939 г.р.; ДАНИЛОВА-ПРОВОТОРОВА Татьяна Андреевна, 1930 г.р.; ЕМЕЛЬЯНОВА-ВАРЕНОВА Зинаида Степановна, 1931 г.р.; ЗАЙЦЕВА-БЫКОВА Мария Хрисановна, 1933 г.р.; ИСАЕВА Галина Федоровна, 1936 г.р.; КОВАЛЕВ Сергей Николаевич, 1930 г.р.; ЛЕСИН Григорий Иванович, 1928 г.р.; МАНУХИН Иван Федорович, 1937 г.р.; НОСОВА-ФИЛАТОВА Александра Григорьевна, 1935 г.р.; ПЕТРОВ Анатолий Иванович, 1938 г.р.; РАЗОРЕНОВА-КУЧЕРОВСКАЯ Раиса Ильинична, 1930 г.р.; СИНЯКОВА-КУПРИНОВА Татьяна Ивановна, 1936 г.р.; ФЕДОСОВ Сергей Ефимович, 1930 г.р.; ХОХЛОВ Матвей Дмитриевич, 1930 г.р.; ЧЕКПЕНКОВА-КАЗАКОВА Мария Ивановна, 1933 г.р.; ЮРКИН Валентин Васильевич, 1931 г.р. и другие – всего 119 делегатов конференции, среди которых немало людиновцев.

По рукописи второй книги документального повествования В.В. Литвинова «Коричневое «ожерелье». Впервые опубликовано в газете «Судьба» № 68 05.07.2000 г.

■ НЕНАВИСТЬ К ФАШИЗМУ В НАШИХ ГЕНАХ

Узники, проживающие в городе Кузнецке (Пензенская область) вместе с молодёжью плетут противодроновые одеяла для тепловизоров

«Судьба», здравствуйте! Подписались пока на 20 экземпляров. Подождём ещё?

Мой старший сын (Дмитрий) и внук Артём помогают на СВО – сушат овощи, всякие специи и раз в три недели занимаются фасовкой. Посмотрите крайнее видео фасовки.

Дима тоже подписался на газету «Судьба», собирается на фасовках рассказывать о газете.

Лидия СМОЛЬЯНОВА,
Кузнецк,
Пензенская область





ПОБЕДИВШИЕ СМЕРТЬ!

■ «СУДЬБА» ВЕРНУЛАСЬ. ЧТО СЛУЧИЛОСЬ?

«Почта России», в связи с сокращением срока хранения до 14 дней, бандероли с газетой «Судьба» №№ 213 и 214, возвратила в Улан-Удэ, в редакцию.

Не получили газету: Пугачёв А.А. (Ангарск, Иркутской), Гуров В.И. (Иркутск), Игнаткин А.М. (Пермь), Затеруха Д.Е. (Ставрополь), Никитина А.В. (Кировск, Ленинградской), Романова Е.Н. (Одинцово, Московской), Юрганова В.П. (Искитим, Новосибирской), Черкашина Н.Ф. (Чашниково, Московской), Кумердик З.К. (Смоленск), Мартыанова Н.П. (Ульяновск), Гончарова Т.А. (Волгоград), Цапковский В.И. (Видное, Московской), Ушакова Р.Е. (Рязань), Саралу В.П. (Тюмень), Евсеева В.С. (Тосно, Ленинградской), Трофимов Н.А. (Пермь), Хоминец Л.Т. (Краснодар), Дерябина Л.В. (Пермь), Ходырева Л.П. (Симферополь), Уберт Л.Н. (Новокузнецк, Кемеровской), Лухина Г.А. (Смоленск), Малицкая Т.Ю. (Москва), Зверева А.В. (Лыткарино, Московской).

Что с вами, дорогие? Отзовитесь!

■ ЮБИЛЕЙНАЯ ПОДПИСКА

БЫВШИЙ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЙ УЗНИК ФАШИЗМА! ПОДПИШИСЬ НА СВОЮ ГАЗЕТУ!

В **Официальном каталоге «Почта России» на первое полугодие 2025 года ГАЗЕТА «СУДЬБА» – единственное в мире издание жертв нацизма находится на 291 странице.**

Подписной индекс ПН838.

Периодичность: 3 в полугодие; количество выходов 3 (16+), 20 гр., 8 стр., А3. Стандартная подписка от 2 месяцев. **Стоимость на дом для почтового ящика на 6 мес.** – 418,17 рублей; до востребования я/я – 413,04 рубля. Газета выходит до 10 числа февраля, апреля, июня 2025 года. Следите за своевременной доставкой издания!

Из Правил распространения печатных изданий по подписке, утверждённых Постановлением Правительства Российской Федерации от 1 ноября 2001 г. № 759:

23. При несоблюдении срока доставки экземпляра (экземпляров) периодического печатного издания подписчик вправе предъявлять к распространителю (редакции газеты «Судьба» и АО «Почта России», действующих на основании Договора № 3744 /2022-ПЦ от 29 марта 2022 г.) требование о его доставке или возврате цены доставки.

24. Подписчик, не получивший экземпляр (экземпляры) периодического печатного издания или получивший его с нарушением срока доставки вправе по своему выбору:

- а) назначить новый срок доставки;
- б) потребовать возмещения своих расходов на приобретение экземпляра (экземпляров) периодического печатного издания у другого лица (АО «Почта России»);
- в) потребовать возврата цены подписки неполученного экземпляра (экземпляров); периодического печатного издания;
- г) расторгнуть договор подписки (бланк заказа периодического издания и доставочная карточка, оформленные при подписке в почтовом отделении);

д) согласиться на доставку экземпляра (экземпляров) другого периодического издания.

25. Не доставленный в срок экземпляр (экземпляры) периодического печатного издания, вышедший вовремя в свет, по предъявлении подписчиком соответствующего требования должен быть доставлен в срок, назначенный подписчиком, с учётом времени получения информации о недоставке распространителем периодического издания (редакция и почтовое отделение, где оформлена подписка).

Телефон для связи с редакцией газеты «Судьба»: +7 (902) 564-47-90;
С подписным агентством «Почта России»: +7 (495) 956-20-67

Email: sudba2009@yandex.ru;
izdatel@russianpost.ru

Адрес редакции:
670047, г. Улан-Удэ, Бурятия, ул. Барнаульская, 60, Синегрибов Л.К.
Адрес подписного агентства «Почта России»:
125252, г. Москва, 3-я Песчаная ул., 2 А, Огай М.Г., Ионова М.А., В.О Коршунова, И.С.Лоскутникова, Горбатова Е.С.

Редакция газеты «Судьба» продолжает альтернативную (коллективную) подписку на полугодие с доставкой нескольких экземпляров газеты в один адрес по цене 200 рублей за экземпляр. Реквизиты для перечисления средств на альтернативную подписку:

Благотворительный фонд «Газета «Судьба»» (670047, г. Улан-Удэ, ул. Барнаульская, 60; тел. +79025644790; E-mail: sudba2009@yandex.ru)
Бурятский ОСБ № 8601,
ИНН 0323095698, КПП 032301001,
Р/с 40703810709160104506,
к/с 30101810400000000604,
БИК 048142604.

■ ДАЛИ СВЕТ И ТЕПЛО!

В архивном помещении редакции газеты «Судьба» появились свет и тепло. Их дали эти замечательные парни – рабочие Улан-Удэнского локомотивно-вагоноремонтного завода. В свободное от основной работы время, они занимаются частной практикой – пробивают свет и тепло в неудобные, закрытые помещения. Работы по «Судьбе» проведены на совесть. Сибирские морозы теперь нам нипочём: письма узников читаем не только летом.

Скажем же рабочим парням спасибо!



■ ПРО МАТЕРИНСКИЙ УЗЕЛОК НА ВЕТКЕ БРЯНСКОГО ЛЕСА

Посылку с тёплыми носками для мужчин (17 пар) и тапочками для медсестёр и военных корреспондентов – женщин (6 пар + рукавицы одна пара) отправили в адрес СВО супруги Романовы из Красноярск. Носки и тапочки Валентина Ильинична (87 лет) и Егор Савельевич (90 лет) вязали вместе. Свою лепту внесла Дурбатова Татьяна Геннадьевна – помогла нитками. Об этом сообщалось в газете «Судьба». Вот какой отклик на сообщение, напечатанное в газете, пришёл из того же Красноярск.

Обращается к Вам племянник Романовой Валентины Ильиничны, бывшей малолетней узницы. По её просьбе направляю Вам фотографии для публикации в газете «Судьба». Кроме того, возможно оперативно связаться с ней по моему электронному адресу.

С уважением, Дмитрий МОСИН,
ведущий инженер Группы договоров Отдела технологического присоединения
Филиал ПАО «Россети» – Магистральные электрические сети Сибири

Публикую фото супругов Романовых, связываемся с Красноярском. И вот что узнаём.

Мосина (девичья фамилия Романовой) Валентина Ильинична родилась в Брянской области, деревня Бочары в семье крестьян. Родители работали в колхозе. В августе 1942 г. Брянщина была оккупирована. Запомнилось как немцы бесчинствовали и издевались над мирным населением: отбирали продукты, мёд, живность. Ловили кур, отрывали им головы, а тушки закладывали в полевые сумки. Всё это делалось на глазах у детей. Солдаты заскакивали в избы, требовали молока, яиц, грозились поджечь избы, если им вдруг отказывали, т.к. уже всё успели забрать те фашисты, которые проехали на мотоциклах раньше.

Помнится первая бомбёжка в деревне. Родители были в поле. Прибежав домой, они забрали детей из избы, так как бомбили именно избы. Уложили нас, детей, под крону раскидистой яблони (нас трое – сестра, я и братик полугодовой), закрыв нас своими телами.

– Эта яблоня спасла нас жизнь, – рассказывает Валентина Ильинична. – При посещении родной деревни – встаю на колени перед тем деревом. Ездил в Бочары в 1994 году. Произнесла слова: «Прости меня, родная яблонька, долго не проведывала тебя. Буду помнить о тебе до конца моих дней». Жители деревни помогли партизанам, женщины шили и вязали тёплые вещи. В этих делах участвовала моя мама – Мосина Пелагея Петровна, 1912 г.р. В партизанах был мой папа – Илья Евлампьевич Мосин, 1911 г.р. После поражения на Курской дуге фашисты озверели. Расстреляли председателя колхоза, дядю Тимоху. При его казни население деревни согнало на пригорок. Это место с тех пор называют Тимохиной горой. Деревню сожгли дотла. Кругом сплошные пепелища и остоны русских печек, трубы их и зола, жить негде, есть нечего. Жить уходили в другие деревни, к родственникам. Мама нас увела к папиной сестре в д. Борбачёв. И здесь фашисты ходили по измам, искали партизан, которые действовали в округе. Помню, как однажды мы, дети, прятали на палатках лесного гостя. Долго жить в деревне этой не пришлось. Всех беженцев согнало за колючую проволоку, молодёжь отобрали, загнали в товарные вагоны и отправили в Герма-



нию. Так мы, с матерью, и ещё пять семей родственников оказались в концлагере. Вместе держались аж до лета 1944 года. После освобождения жили в землянках. Ходили по деревням, побирались. Летом питались лебедой, крапивой, клевером. Босоное послевоенное детство пережили. В школу до глубокой осени ходили босиком...

В 1950 году семья Мосиных переехала в г. Красноярск. Врачи посоветовали отцу сменить климат. Валентина окончила школу, поступила в институт. На работе пользовалась уважением, много грамот, наград. Вышла на пенсию по состоянию здоровья. Уехали с мужем жить в Красноярское Загорье, дети выучились, стали на ноги. Постоянно занималась общественной работой, участвовала в выставках прикладного творчества. Её хобби – вязание на спицах и крючком. Супруги-ветераны часто встречаются с молодёжью. Рассказывают правду о великой трагедии и великом подвиге нашего народа в годы войны, о восстановлении страны, о счастливым времени созидания.

– Наша семья благополучная, – считают Романовы, – вырастила двух сыновей, двух внуков, растёт внучка, двое правнуков. Дети имеют высшее образование.

Валентина Ильинична записала стихотворение, посвящённое землякам. Публикуем его в качестве приветия на Брянщину, и сегодня пострадавшую от украинских диверсантов.

*Тропинками Брянского леса
Сейчас бы пройтись босиком.
Тропинкою, может той самой,
Отряд, что детишек спасал и берёг,
Где, может, на веточке мама
повесила свой узелок...*

■ Я СНОВА В СТРОЮ

На собрание хожу с палочкой. Нас пока 15 человек. В реанимации лежит Мария Ивановна Лебедева. Думаем – выкарабкается, она ведь ещё молодая. У нас новый председатель Совета ветеранов. 26 сентября отметили День памяти Зубарева Валерия Дмитриевича, бывшего секретаря горкома партии, личность легендарная. Собрал всех его сын Максим. Прошу выслать мне две книги «Геноцид детей на оккупированных Германией территориях СССР». Денежку перечисляю сегодня же. Буду благодарна, если подпишете. Спасибо за газету. Читаем, обсуждаем, плачем. Другой раз и ребятам кое-что прочитываем. Но с ними надо быть осторожней, детки наши очень чувствительны, близко к сердцу принимающие. Памятник узникам почти готов. Отправляем на отливку в Нижний Тагил. Скоро сделаем. Очень благодарны нашему мэру, не пришлось оббивать пороги, упрашивать. Сказал: «Сделаем» и сделал! На открытие позвоню, вдруг приедете...

Мария ДУДИНА
Березники. Пермский край



ГЕНОЦИД ДЕТЕЙ НА ОККУПИРОВАННЫХ НАЦИСТАМИ ТЕРРИТОРИЯХ – КАТАСТРОФА!



ЗАХАРОВА Мария Владимировна – российский государственный служащий, дипломат. Директор департамента информации и печати Министерства иностранных дел Российской Федерации, официальный представитель МИД России с 10 августа 2015 года. Имеет дипломатический ранг – чрезвычайный и полномочный посол. На её телеграмм-канале появилось следующее сообщение:

Мне прислали книгу «Геноцид детей на оккупированных Германией территориях СССР». Книгу, которая не может не вызвать у вас оторопь и не может не привлечь ваше внимание.

Боевики киевского режима сейчас продолжают под камеры западных СМИ «щеголять», бравировать нацистской символикой, делая это на земле, буквально пропитанной кровью советских воинов, гражданского населения, в том числе детей.

В Курской, Запорожской, Херсонских областях, в Донбассе и на территории Украины, вновь оккупированной фашистами, только уже сидящими на Банковой, проливалась не только кровь бойцов Красной армии... Нацисты осуществляли геноцид проживающего там населения, массово убивали мирных жителей, подростков, детей, доводили их до голодной смерти, привлекали к каторжным работам в концлагерях и гетто, ставили бесчеловечные «медицинские эксперименты» (буквально, не фигура речи, факт – выкачивали кровь у детей).

Сейчас террористы из «Азова» с вытатуированными «волчьими крюками» и «мёртвыми головами» СС на теле перенимают у своих «кумиров» из Третьего рейха не только символику, но и методы. Их преступления, например, в Мариуполе хорошо задокументированы, а их имена останутся навеки запятнанными, какие бы «ребрендинги» им не проводили кураторы из Лондона. Эти преступления, как под копирку повторяют то, что было на этих территориях 80-85 лет назад.

Сегодня как никогда важно помнить об истории Великой Отечественной войны: и о подвигах советских солдат, и о преступлениях нацистских чудовищ. И не просто знать какие-то общие факты, а изучать тот период, читать архивные документы и воспоминания тех, кто прошёл войны, тех, кто прошёл концлагеря. Это особенно важно сегодня, накануне 80-летия Великой Победы.

Сборник (я уже публиковала данные о нём) состоит в том числе из ранее неиз-

вестных воспоминаний жертв фашизма, прежде всего, детей – тех, кто пережил геноцид в годы оккупации.

Книга подготовлена Международным союзом бывших малолетних узников фашизма. В ней собран и обобщён страшный, но ценнейший документальный материал, в том числе Свидетельские показания о геноциде советских граждан на захваченных территориях Советского Союза, архивные документы, материалы о преступлениях гитлеровцев и их приспешников.

Кстати, зачастую детей похищали и сдавали немцам именно коллаборационисты – полиция. Те самые, кого сегодня на Украине героизировали.

Приведу несколько цифр.

За каждой из них стоит непостижимое горе миллионов семей, невыносимые страдания и мучения:

- из общего числа жертв фашистов, по различным оценкам, половину – 14 миллионов человек – составляют мирные жители;
- из 18 миллионов узников концлагерей почти каждый шестой был несовершеннолетним;
- в годы войны от преступных действий нацистов и фашистов погибло более 2,5 миллионов советских ребят;
- лишь каждый десятый малолетний узник лагерей смерти остался в живых;
- многие сотни тысячи детей, выжившие на оккупированных территориях, стали инвалидами.

Приведу цитаты из воспоминаний.

Морозов Пётр Данилович, 1936 г.р.,

номер татуировки 149759, из Витебской области: «...На высоте одного метра натянули верёвку и заставили нас прыгать через неё. Так в Освенциме определяли физические возможности детей. Перепрыгнешь – тебя отправят в барак №7, где будешь жить до следующей проверки. Не перепрыгнешь – попадёшь в «баню». Мы знали, что там загоняют людей... Я – перепрыгнул».

И.Л. Клюев, 1938 г.р., бывший узник Майданека, освобожден в лагере Кон-

Юрий, [20.09.2024 21:08]

Куда бежать! НАТО наступает, хохлы зверствуют! Что делать, люди?

Akmal A, [20.09.2024 21:08]

Мы все ждем когда милые сердцу ядерные бомбочки протестируются на профпригодность на малой земле.

Павел RU, [20.09.2024 21:08]

«Убийство слова»: зачем в нацистской Германии сжигали книги. 85 лет назад на площадях крупнейших университетских городов Германии запылали костры из

ПОЧЕМУ ФАШИЗМ ЕЩЁ ЖИВ?

стантын-Тухинген: «Во время крупной карательной экспедиции гитлеровцы схватили жителей моей родной деревни и некоторых соседних деревень. <...> Через день мы были уже в Витебске, а через месяц – в Майданеке... Из пяти членов нашей семьи в живых остались только двое: старший брат и я. Погибли отец и мать. Не стало и брата-близнеца Васи. Его сожгли вместе с матерью в Майданеке, в крематории...».

М.И. Симанович, 1934 г.р.: «В Саласпилсе я потерял братьев Антона и Феликса, сестер Веру и Нину. Старшему из них было десять лет, младшей – год. Антона, Феликса, Веру и Нину использовали в качестве доноров. Кровь у каждого брали по четыре-пять раз. После Саласпилса мы с мамой попали в Майданек».

В.З. Будюхина, 1937 г.р., номер татуировки 69149: «Концлагерные фильтрации – это не только ужасные физические, но также и нравственные муки. Фашисты стремились заронить в души детей чувства неуверенности, обреченности. Они хотели разрушить наши характеры, парализовать волю, отшибить разум».

Как бы ни было чудовищно тяжело это читать, с этими материалами обязан ознакомиться каждый. Чтобы всегда помнить и никогда не забывать.

Все эти преступления не имеют срока давности, память о жертвах нацизма священна.

Мы продолжим рассказывать правду, приводить факты и свидетельства как о преступлениях нацизма прошлого, так и о преступлениях адептов этой жуткой человеконенавистнической идеологии сегодняшнего дня.

ОНЛАЙН-ЭКСПЕРТИЗА «СУДЬБЫ» ИЛИ КОММЕНТАРИИ К ТЕЛЕГРАММ-КАНАЛУ М.В. ЗАХАРОВОЙ * Орфография сохранена

Алена Мельникова, [20.09.2024 21:03]

На Украине строят культ на нацистах по типу Бандеры, как вообще нацизм этой страны можно отрицать?! 😡 😡

Smirnoff, [20.09.2024 21:04]

Геноцид русских на территории Средней Азии тоже достоин экранизации и увековечивания в книгах и памяти народа

Дмитрий У, [20.09.2024 21:05]

К сожалению рассказывать правду про преступления Гитлеровской Европы стало поздно.

F j U a n z K z, [20.09.2024 21:05]

Немка Марлен Дитрих несколько раз отказывалась от предложений Геббельса жить и работать в Германии несмотря на то, что она была чистокровная немка и ей обещали золотые горы.

Более того: когда к Марлен в Швейцарии пришли «гости» от Геббельса со словами: «Вы нужны Рейху!», она жёстко их отшила, ответив: «А мне ваш Рейх не нужен!» Марлен Дитрих до конца своих дней была уверена, что немцы не могут

измениться за столь короткое время со своими газовыми камерами и портмоне из кожи человека, и за это немцы считают её предателем. Но немка Марлен Дитрих оказалась права на 100%, Нюрнберг немцам не зашел с 1-го раза, немцы опять раздают шмайсеры своим старым приятелям по Шараювке 17 мая 1943-го, печальной копии Одессы 2 мая 2014-го.

Удалённый аккаунт, [20.09.2024 21:05]

Нацистский отморозок Евган Карась проводит набор желающих для «проведения инквизиции против УПЦ» Лидер подкрышной СБУ террористической организации С14** Карась* набирает желающих для гонений на УПЦ. Он называет это – святой инквизицией. Карась обещает, что все действия будут проходить «в рамках закона», видимо имеется виду недавно принятый в Верховной Раде закон о запрете УПЦ, рассказывает (<https://t.me/Varjag2007/97731>) Мирослава Бердник. Также он признается, что неонацистам будут помогать органы власти.

Кроме «физического воспитания московских попов» набираются желающие для слежки, аналитики, агентурной разведки и прочее. При наборе преимущество даётся военным. Однажды во время т.н. «бандеровских чтений» Карась сделал заявление, что если националисты придут к власти, Украина станет проблемой не только для Европы, но и для многих стран мира, поскольку им прикольно воевать и убивать, а оружия теперь, когда Запад их снабдил, больше, чем у любого государства на континенте.

Как там было? «Где вы видели на Украине нацистов?» Ну-ну...

Алла Меркулова, [20.09.2024 21:06]

Украинские ребята платят своими жизнями за то, чтобы Зеленский набивал свои карманы долларами

Людмила, [20.09.2024 21:08]

Господи, спаси и сохрани нас от всего этого ужаса и накажи фашистов! Прошу тебя! 🙏🙏🙏

книг. В огне оказались чуждые духу национал-социализма произведения, написанные гуманистами и коммунистами. По словам экспертов, закономерным последствием сожжения книг стала преступная политика гитлеровского режима, которая обернулась гибелью десятков миллионов человек.

Уничтожение книг – практика довольно старая. Разовые акции такого рода имели место ещё в Римской империи и Древнем Китае. Таким образом власти боролись с распространением идей своих политических оппонентов. Однако эти акции носили преимущественно точечный характер и не были массовыми.

Полноценным средством борьбы с вольнодумством костёр стал уже в католической Европе.

Во Флоренции XV века сожжение книг организовывал Савонарола, а в Гранаде – кардинал-инквизитор Хименес де Сиснерос, уничтоживший все арабские манускрипты. Огонь был средством идеологической войны и в ходе европейской Реформации.

С началом эпохи Великих географических открытий привычную практику борьбы с книгами цивилизованные европейцы начали разносить по всему миру. Так, епископ Юкатана инквизитор Диего де Ланда в 1562 году в ходе специально организованного аутодафе сжёг все известные на тот момент литературные памятники цивилизации майя, содержавшие, по мнению учёных, бесценные данные в области истории, медицины, архитектуры, философии и астрономии.

В 1817 году немецкие студенты-националисты, сторонники объединения Германии, устроили символическое сожжение книг, которые они считали идеологически вредными, в ходе Вартбургского праздника в честь трёхсотлетия с начала Реформации.

В 1933 году к власти в Германии пришла Национал-социалистическая немецкая рабочая партия (НСДАП) во главе с Адольфом Гитлером.

«Нацистскому руководству было необходимо в сжатые сроки поставить под свой идеологический контроль всё немецкое общество», – рассказал в интервью RT писатель и историк Константин Залесский.

Особое внимание нацисты уделяли работе с молодёжью – студентами и школьниками. Сторонники НСДАП установили полный контроль над немецкими студенческим союзом и создали движение «гитлерюгенд».

Обучение войне: детский лагерь бойцов «Азова».

В Киевской области Украины работает детский военизированный лагерь «Азовец», где уроки выживания детям преподают бойцы и инструкторы полка «Азов». Воспитание юных украинцев патриотов. В пригороде Киева работает лагерь «Азовец», в котором проходят военную подготовку дети, живущие в украинской столице и близлежащих районах. Помимо обычных спортивных тренировок и уроков по выжива-



ГЕНОЦИД ДЕТЕЙ НА ОККУПИРОВАННЫХ НАЦИСТАМИ ТЕРРИТОРИЯХ – КАТАСТРОФА!

ПОЧЕМУ ФАШИЗМ ЕЩЁ ЖИВ?

ОНЛАЙН-ЭКСПЕРТИЗА «СУДЬБЫ»
ИЛИ КОММЕНТАРИИ К ТЕЛЕГРАММ-
КАНАЛУ М.В. ЗАХАРОВОЙ

нию, ребята в лагере учатся собирать автомат Калашникова и овладевают азами искусства войны.

Этот военизированный детский лагерь создали бойцы запрещенного в России батальона «Азов», который на данный момент входит в состав Нацгвардии Украины. Многие бойцы этого подразделения известны своими националистическими взглядами.

Добровольческий батальон «Азов» принимал активное участие в боевых действиях на юго-востоке Украины. В России в отношении его бойцов возбуждено уголовное дело по статьям «похищение человека», «истязание», «применение запрещенных средств и методов ведения войны».

Однако неонацистские наклонности бойцов батальона не отпугивают родителей, которые готовы платить по 130 долларов за то, чтобы их ребенок прошел курс подготовки в «Азовце». Все тренинги, проводящиеся в лагере, сопровождаются и идеологической подготовкой юных патриотов. Дети с удовольствием скандируют националистические лозунги в духе «Украина, святая мать героев, войди в мое сердце!» или «Мы – дети Украины! Пусть Москва лежит в руинах, нам на это начхать!». Давно пора было нацистов ставить на место ещё в 2014 году!!!

Андрей Сальников, [20.09.2024 21:08]
Зеленский прохавал, что продолжая конфликт, может зарабатывать себе на безбедную старость, вот только он походу уже не только себе, но и всем своим родственниками и друзьям заработал, а все остановиться не может.

КИНО, [20.09.2024 21:08]

А может бахнем?

Анна, [20.09.2024 21:12]

Все это я знаю, такое было в Смоленске, куча концлагерей, где выкачивали кровь у детей для раненых немцев...

Виктория Архангельская, [20.09.2024]
Правильно в принципе. И особенно, что к зиме ядерной нужно готовиться.

Володя u-vovchika, [20.09.2024 21:13]
Обязательно бахнем, но позже.

Сначала дождемся, когда поубивают очень много наших ребят. Когда начнется недовольство народа. Вот тогда, может быть, когда-нибудь. Увы, это политика

Irina Matthias Rex, [20.09.2024 21:13]
Её рассказывали до падения СССР. Каждый знал об этом и ужасался.

eldar malahov, [20.09.2024 21:14]

Быть может раньше в мире и требовался один лидер, который решал бы политические вопросы, но теперь другое время, субъекты созрели для независимой политики, они могут сами принимать решение. Только США почему-то этого не понимают и продолжают цепляться за однополярье, возвышая себя над остальными. Такая парадигма никак не должна продолжать свое существование, пора поменять мироустройство, и в основе должен лежать паритет, а не гегемония.

Сергей Морозов, [20.09.2024 21:22]
В детстве видел документалку про Бабий Яр... очень подробную... там правил бал сатана... у меня детская психологическая травма. По работе ездил в Германию, так я с трудом ступил на эту землю... Хотел в зрелом возрасте пересмотреть, но не нашел даже в наше интернет-время... да и неудивительно... такое нельзя показывать никому... да и бояться до сих пор эти животные места.

Любовь Смыкалова, [20.09.2024 21:25]
Уважаемая Мария, давайте побольше про Курскую область, меня не интересует Ливан, меня интересует... разбитые дома, деревни в Курской области.

Наталья ~♡♡♡~, [20.09.2024 21:26]
Так и есть. Они хохлов больше жалеют, чем русских, про приграничные территории вообще молчу.

Mariya, [20.09.2024 21:28]

Это ужасно... я плачу.

Andrey, [20.09.2024 21:29]

Нет, не в 2014! Мыслепреступление озвучил прежний презид Кучма в своей книге «Украина не Россия». Уже за одну эту преступную мысль надо было жестоко покарать.

Диана Агафонова, [20.09.2024 21:30]

Судя по всему, украинцам бессмысленно желать мира, потому что украинские власти этого не хотят от слова совсем. Более того, украинские власти и хоть как-то заботиться о стране и людях тоже не хотят, им все деньги подавай, остальное не волнует.

Динар Тимофеев, [20.09.2024 21:33]

Глупо говорить о том, что нацизма на Украине нет, вдумайтесь в их ГОСУДАРСТВЕННЫЙ лозунг – «Слава Украине»...

AI Kir, [20.09.2024 21:35]

Фашисты просто затаились и ждали 75 лет, пока их жертвы физически вымрут от старости, чтоб вновь заявить о себе, чтоб некому было больше вспоминать об их злодеяниях!

Tatjana Heidt, [20.09.2024 21:36]

Почему столько лет молчали? Время упущено.

Людмила Королёва, [20.09.2024 21:37]

Лучше б власти Украины к миру стремились, ей-богу. А то пока они только стремятся кринжа навалить своими высказываниями и жадной баблом, ради которого продали страну и отправляют людей на смерть.

T, [20.09.2024 21:40]

Так они (не все, но очень многие) сами идут на смерть. А могли бы уже что-то предпринять, для изменения ситуации.

Александр, [20.09.2024 21:53]

Призываю сейчас так же натянуть верёвку для всей пидорской европки, но только на высоте 2 метра.

Александра Лебедева, [20.09.2024]

Киевский режим слишком удобно обустроился, уничтожает украинский народ, силком посылая его воевать, получает за это денюжки. Понятно, почему Киев отказывается от дипломатического решения конфликта.

Мадагаскар, [20.09.2024 22:01]

Мария, так почему АзовЦЕВ отпустили?

Виталий Чеботарев, [20.09.2024 22:02]

Нацизм на Украине подтверждается не только героизацией преступников (Бандера, Шухевич), но и тем, как лозунг фашистский стал официальным (!) приветствием ВСУ.

Павел Латышев, [20.09.2024 22:05]

Время идет, а Россия тверда в отношении Украины: как изначально пытались дипломатическим путем все решать, так ничего и не поменялось.

Лина Геннадьевна Кутняшенко, [20.09.2024 22:06]

Это просто невозможно читать! Это не в нашем понимании!

Что за зараза такая этот фашизм, почему люди/нелюди к нему вновь и вновь возвращаются? Почему человек так испорчен?

Животные намного лучше!

Удалённый аккаунт, [20.09.2024 22:07]

Для украинской власти нет ничего ценнее, чем деньги от запада за текущий конфликт. Поэтому и нет никакого разумного ответа на призывы России начать переговоры.

Вальтер, [20.09.2024 22:08]

Нацисты, во время ВОВ, открывали лагерь смерти, а я предлагаю для их последователей, создавать ПОЕЗДА ДРУЖБЫ. Для решения программы ОЧИСТКИ ТЕРРИТОРИИ ЗАПОЛЯРЬЯ. Устроить отстойники, где будут стоять жилые вагоны, охраны, блоков питания, санобработки, администрация и пр. Слава Богу, есть вагоны, разработаны на любой случай.

Тоже самое касается и водного транспорта, где нет ж/д сообщения. Места отстойников оборудовать мобильной системой сантех мероприятий, электроснабжения и пр. УВЕРЕН В ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕРОПРИЯТИЯ.

Елена, [20.09.2024 22:09]

Гореть Зеленскому в аду.

Артем К, [20.09.2024 22:10]

Итого, что в принципе делать с большинством населения Украины, которые публично и не публично придерживаются идеологии нацизма? Как минимум, называть таких соседей братской республикой не совсем корректно.

Олеся Полякова, [20.09.2024 22:10]

КНР предложил план мирного разрешения конфликта РФ и Украины, но украинская сторона вряд ли его поддержит, ибо власти Незалежной уже давно забыли значение слова «мир», распиливая деньги, присылаемые спонсорами

Елена, [20.09.2024 22:11]

Геноцид идёт русских и коренных народов. Идёт геноцид православия и уничтожения России. Что вы ковыряетесь в прошлом. Мигрантам пофигу. Они все ваши памятники снесут вместе с Мамаевым курганом. Что за лицемерие.

Эрика Силина, [20.09.2024 22:12]

Украинцы: мира хотим, жить нормально хотим, не умирать! Зеленский и Ко: деньги, деньги, наши деньги, больше денег для нас!

Королева Ольга, [20.09.2024 22:19]

Просто наказание 80 лет назад было недостаточным. Хрущев бандеровцев выпустил через 10 лет насколько помню, а должны были пожизненно сидеть и работать.

Геннадий Лапин, [20.09.2024 22:22]

Я уверена, что Зеленскому следует покинуть страну из-за того, что он своими действиями уничтожает её.

Данила Сычев, [20.09.2024 22:25]

Зеленский предпочел выбрать деньги, а не заботу о своей стране. Россия-то к миру все призывает, но от Зеленского, судя по всему, подобного не дождешься.

Uwe, [20.09.2024 22:26]

Спасибо большое за вашу просветительскую работу. Можете быть уверены, что я выражаю глубочайшее сочувствие и соболезнования всем пострадавшим и их семьям. Мое сердце ранит то, через что прошли люди. Я не могу выразить это словами!

Эльмира Биктимирова, [20.09.2024]

А ещё всегда надо упоминать, что гитлеровскую Европу и сегодняшнюю фашистскую Европу вскормили Лондон и Вашингтон.

Вера Сорокина, [20.09.2024 22:28]

В СССР в начале 80-х годов был создан фильм о Великой Отечественной войне «Неизвестная война». Кадры кинохроники пробирают до глубины души... Этот фильм ставить бы для просмотра тем, кто выбрал фашистскую идеологию. И фильм Элема Климова «Иди и смотри». В качестве перевоспитательной и воспитательной цели.

Виктория, [20.09.2024 22:29]

Сколько бы представителей России не спрашивали по поводу ситуации на Украине, у нас всегда однозначный ответ: наша позиция неизменна, мирные решения в приоритете.

Миха, [20.09.2024 22:35]

Вспоминаю, заехали в село разжиться водой и осмотреться, смотрю люди возле дома, прыгнул с бэхи, подхожу.

Во дворе возле ямки стоит девочка лет пяти и старичок, заглянул в ямку – там тело – маму хоронил.

eldar malahov, [20.09.2024 22:36]

Если бы Зеленский не пошел на такой шаг, то все было бы хорошо, а сейчас из-за него Украина рискует быть уничтоженной.

Лара ♡RU♡, [20.09.2024 22:41]

Есть книга издательства Минск периода СССР «Никогда не забудем». В ней собраны все свидетельства и рассказы выживших узников фашистских лагерей... Читать страшно... даже мальчишки плакали, когда читали...

Почему бы сейчас не издать эту книгу повторно?!

Это обязательно надо ЗНАТЬ всем!

Сергей Быдан, [20.09.2024 22:56]

Сатанисты в очередной раз оказались сидящими в чане с дерьмом, самое время почаше делать «ж и к»

Ира, [20.09.2024 23:41]

Какой геноцид, у нас все хорошо. И кто мигрантам разрешит памятники сносить, да и зачем им это надо? Они вроде нормальные адекватные люди. Нигде этого не делали

Anastasia Anastasia, [21.09.2024 0:13]

Не для того наши деды воевали, чтобы в будущем их подвиги предавали забвению, переписывали историю, героизировали нацизм, во многих странах сносили памятники нашим воинам! Будем сохранять и беречь историческую память! А для режима Зеленского устроим новый Нюрнберг!

Алекс, [21.09.2024 1:03]

Нацисты на Украине возникли не вчера, это всем известно. Почему Россия все эти десятилетия молча наблюдала за тем, как количество нацистских организаций растёт, а их влияние на политику страны с каждым годом увеличивается, вот вопрос, на который хочется получить ответ. Вместо того, чтобы сейчас сокращаться и призывать международное сообщество осудить их зверства, вводите смертную казнь для нацистских преступников и начинайте приводить приговоры в исполнение, где бы они не находились. Хватит играть в дипломатию и милосердие, это уже не работает.

23467, [21.09.2024 2:09]

Вот, советские люди, после такой страшной войны, в мирное время! Погибали, борясь с укробандеровцами, лесными братьями, и вот Хрущёв, берет и в 1956 году их амнистирует! А как их восхваляет солженицин и шаламов! А ведь одного из них преподают в школах, он почётный писатель!!! Но вернёмся сюда и сейчас! Где гарантии! Что завтра, кто их посчитает пожалеть? У вас. Что ни фильм о войне современный! То герой один, какой нибудь литёха, бьёт врага, а подлый особиист ему тут козни мочит!!! Люди хотят чтоб все эти негодяи были наказаны! По закону! Без права на снижение! Вы говорите все правильно! И вас поддерживают все!! И надеюсь мы увидим ещё суд над ними!!

Майк Шреинер, [21.09.2024 2:13]

Супер Телеграмм твит о бесславной истории Германии в то время и о том, что сегодня проводит киевское правительство. Вы знаете, госпожа Сахарова, я видела фотографии фон дер Ляйен в Киеве сегодня во время ее 8-го визита в Киев, и передо мной было заявление Кизеветтер. Там было всего 2 предложения, которые сразу же пришли на ум из исторического повествования от родственников по материнской линии: Они почти все были сумасшедшими еще во время Второй мировой войны в немецком правительстве. Что же касается британцев, то они были почти такими же сумасшедшими, как и немцы. И сейчас, к сожалению, эта великая ошибочная политика элит, похоже, повторяется аналогичным образом. Когда я вижу некоторые социальные сети здесь, на Западе, я также спрашиваю себя: где больше людей, которые видят все это насквозь, и где мирные демонстрации в Западной Германии.// Great Telegram tweet about the disgraceful history of Germany back then and what the Kiev government is doing today. You know, Ms. Zakharova, today I saw the pictures of Von der Leyen in Kiev from her 8th visit to Kiev and I had Kiesewetter's statement in front of me. Two sentences immediately came to mind from a historical story from my mother's family: Almost all of them were crazy in the German government back in World War II. But some of the British were almost as crazy as the Germans too. And now, unfortunately, this major



ГЕНОЦИД ДЕТЕЙ НА ОККУПИРОВАННЫХ НАЦИСТАМИ ТЕРРИТОРИЯХ – КАТАСТРОФА!

misguided policy of the elites seems to be repeating itself. When I see some of the social networks here in the West, I also ask myself: where are more people who see through all this and, above all, where are the peace demonstrations in the West of Germany.

Сакен, [21.09.2024 3:23]

Украина это не Россия, они хотят независимую политику от России. Неужели это вам не понятно. Они борются за свободу.

Светлана, [21.09.2024 5:30]

СМИ должны рассказывать правду о зверствах оккупантов, фашисты однополярного мира под гегемонией США повесили восемь русских детей в сарае в Курской области <https://t.me/belrusinfo/35258>

Пора нацелить Сармат на Вашингтон

Bill Milic, [21.09.2024 7:24]

Good morning NATO fasists we a from Russia ZZZ

Вероника Крючкова, [21.09.2024 7:25]

А это нормально, что в Украине звания героев страны носят Бандера, Шухевич? Вот так вот: нацистов в звания героев страны возвели, но везде говорят, что никакого нацизма у них нет!

[21.09.2024 11:01]

На твоих глазах и глазах твоего царя каждый день, в течение 25-ти лет искажалась история ВОВ и история становления советской идеологии. Гды вы оба были, когда ваши либеральные историки-говоруны с израильскими и американскими гражданствами на все постсоветское пространство совершали истинный геноцид над подвигами советского солдата, открыто высмеивая лозунги, главными из которых были «за Родину и великого Сталина», который по их мнению и стал причиной геноцида и вторжения Гитлера на территорию СССР. Они издевались над памятью вождя пролетариата настолько, что позволили себе поставить его якобы зверские деяния на чашу весов рядом с деяниями гитлеровских нацистов! И вы оба молчали в тряпку, а сейчас поднимает каждый винтик, выкрученный и сломанный в цепочке исторических событий, но с единственной целью – пропаганды своей операции на земле тех, чьи предки, сообразные в четыре фронта противостояли натиску фашистов до победного конца. Зачем вы сравниваете подвиги коммунистов с подвигами по факту наёмников буржуазной правительства? Почему после ВОВ народ, потерявший более 20 миллионов человек, смог восстановиться за короткий срок, восстановить дружеские отношения со многими странами и стать могущественным союзником всех бедных и угнетённых? И почему после распада державы и перехода к буржуазному строю, русские начали вымирать, страны, где, кстати, до сих пор уважают советское прошлое, остались брошены на произвол судьбы, практически все военные базы, не позволявшие натовцам создавать угрозы нападения, были закрыты, личный состав расформирован, все ракеты вывезены или уничтожены? Вы бросили Ирак, Индию, Афганистан, Кубу, Восточную Европу, Среднюю и Ю-В Азию, а теперь ваши новые, самые любимые друзья за океаном, вдруг, оказались врагами, как так, сахарова? Вы же там, буржуи, вроде женились, деток рожали, что автоматически становились гражданами их подданства, виллы, бизнес, бабло, вывезенное от продажи ресурсов – всё там пустило корни, а сейчас для вас чё не так? Кстати, какживает небезызвестная Тайра, на кого вы её обменяли?

Елена Толстопятая, [21.09.2024 12:31]

А сейчас есть информация о концлагерях в Курской области.... И что? И поэтому МИД не денонсирует Московскую декларацию 1994 г., подписанную Ельциным «о запрете нацеливаясь на США»? МИД! Куда дальше тянете? Путин же в открытую МНОГО раз повторил: «Враг – США!» МИД! Защищайте интересы России, а не США!

Ольга Арзамасцева, [21.09.2024 13:13]

Мария Владимировна, вас надо показывать максимально часто по телевизору, вместо бестолковых передач. Может, тогда у людей проснётся совесть и они ее не будут менять на жалость об ушедшем бренде и/или запрещённых мессенджеров... Мало кого из людей волнует чужое

под боком несчастье (волнует, ну так, не понимая, что могло бы быть все это давно на территории России)

Valerio Donnini, [21.09.2024 13:37]

Viva la Russia!

Natali, [21.09.2024 14:40]

Какая к ... матери свобода? Вы о чём вообще? Свобода от чего? От нормальной жизни, от общечеловеческих ценностей? Слишком сытно жрали при Советском Союзе, начали беситься с жиру. Захотели зарплаты и пенсии по две-три тысячи евро? А закончили красными труселями в кварталах красных фонарей!

Ну хохлы, какие же вы тупые и вдобавок твари неблагодарные!

Anatoly Nikitin, [21.09.2024 15:29]

Мария Владимировна, нужен наглядный сайт с хронологией и историями нацистских преступлений прошлого и настоящего. С переводами на все основные языки. Книги сейчас не являются основным способом распространения информации. Видно, что был проделан большой труд по сбору материалов, но надо оформить их в виде обновляемого сайта, и пополнять его новыми материалами.

Константин, [21.09.2024 19:27]

Мария, нужно не только помнить эти чудовищные преступления, но и завязывать с гуманизмом. Ко всей Европе мы отнеслись с гуманизмом в 19 веке, пощадили Францию, так и не отомстив за сожжённую Москву и горе русских людей; в 20 веке мы пощадили Германию и прочих финнов-французов; в 21 веке мы так же положим на алтарь гуманизма жизни русских людей и не выжжем дотла Европу с Британией и Штатами? Так, а что же будет мешать этим ублюдкам повторить все это снова потом?

Тетя-тетя Кошка, [21.09.2024 19:48]

Зато вам рашистам зашло с 1 раза

Ольга, [22.09.2024 1:39]

Отвечать когда начнём?

alex, [22.09.2024 9:27]

В природе тоже бьются до последнего муровья!

Наталья R, [23.09.2024 10:59]

Нужно эту книгу в школьную программу!

Nat, [26.09.2024 15:35]

Сегодня ещё раз, который по счету не помню, пересмотрю «Белый тигр» Карена Шахназарова. И который раз пожалую, что этот фильм вышел не в 45-м.

Tatiana Vybornova, [02.10.2024 20:49]

Публикуйте такие цитаты! Каждый день, по одной. И из Белой книги тоже.

RU Виктория RU, [17.09.2024 15:14]

Кажется с хохлами не так просто будет как с немцами.

Semidror Krodof, [17.09.2024 15:15]

Зря о зверствах фашистов мало раскрывали информацию. Излишняя секретность. И боялись оскорбить чувства украинцев, поляков, чехов, венгров, болгар, румын и других псевдо-«братьев» из бывшего концлагеря и так далее. Сейчас уже это не очень актуально. Да, было, но на фоне зверств современных украинцев уже не очень актуально. Всё нужно делать вовремя. В случае с украинским преступным режимом нужно всю информацию сделать по возможности доступной в интернете.

По Буче например, где официальная информация со стороны РФ? Преступления украинского режима в Курской области? Где это всё можно посмотреть в одном месте? Информация по зверствам фашистов, преступления американской военщины, сионистов в Палестине, украинских последышей бандеры – всё это должно быть собрано в одном месте по типу портала Википедии или Викиликс, чтобы не прыгать с сайта на сайт. Всё должно быть сведено в одном месте и это должно быть отдельной гос. программой для сохранения истории. Надо применять комплексные подходы и учитывать современные тренды. В РФ пока что наблюдается отставание в этом плане и обрывочный, не комплексный подход к делу. Спасибо за внимание.

Искусство Интеллекта, [17.09.2024 15:15]

А чё мы с этих стран, гитлеровской коалиции, компенсацию не брали? Я вот это сообщение прочитал и уже испытываю моральный вред, психологические страдания, нарушен уклад моей жизни и сон. К кому в суд обратиться на них подскажите?

ВНИМАНИЕ

ВСЕНАРОДНАЯ РЕСТРИКЦИЯ!

Emmanuel, [17.09.2024 15:16]

Константин, [17.09.2024 15:17]

Над Берлином, Брюсселем, Вашингтоном миллиардным тиражом раскидайте на языках райских народов. Мразей, которые и сейчас поддерживают эту идеологию.

Светлана Лунина, [17.09.2024 15:17]

Хорошее дело, надо было раньше издавать, может меньше было бы современных фашистов.

Лана, [17.09.2024 15:18]

Это в школах надо изучать. Что вы, Мария Владимировна, сделали, чтобы в программу школьную включили хотя бы просмотр фильма «ИДИ И СМОТРИ»? А ведь тот фильм должен посмотреть каждый и не по одному разу. Начиная так лет с десяти. Сейчас бы не страдали фигней, прыгая кошечками или собачками.

Likaon, [17.09.2024 15:19]

Есть ещё хорошая книга, изданная в 2005, Леонида Аникеева «Тайна фашистских концлагерей», о зверствах фашистов в Белоруссии, в частности о малолетних узниках.

Анатолий Донсков, [17.09.2024 15:19]

Шольц бежал из Сталинградских Степей от Защитников Советского Народа!

Елена., [17.09.2024 15:20]

Я полгода не прошло так гордилась. А сейчас не пойму. Завоз мигрантов и это всё две вещи несовместимы. Не будут они не ВОВ вспоминать. Ни свозников. Уже писал один правозащитник, про Мамаев Курган. Как он потом извинился и сказал, пока не время о его слове говорить. Они всё снесут. Какие-то двойные стандарты. И больно всё это осознавать.

., [17.09.2024 15:24]

Учите в своих академиях, что будущие дипломаты не считали запад другом, потому что в основном договорщики это мидовцы, как косачев и другие, которые раньше говорили, ну что, что в Европе за деньги России ее унижают во всех институтах СЕ, надо общаться с ними и т.д.

Svetlana Gorn RU, [17.09.2024 15:24]

Моя классная руководительница в школе ребенком была узником фашистского концлагеря вместе со своей мамой. Попали они туда из Белоруссии. Как им удалось выжить в этом ужасе, одному Богу известно. Этот ужас был в её памяти всю жизнь.

Алла В, [17.09.2024 15:26]

Такую правду нельзя было скрывать. Лучше поздно, чем никогда.

Светлана Камнева, [17.09.2024 15:27]

Никто не забыт!!! И ни что не забыто!

28136, [17.09.2024 15:30]

Нельзя допустить повторения этих ужасов. Снести всех фашистов к чертям!!!

Людмила Семеновна, [17.09.2024 15:32]

Полагаете, Мария Владимировна подрабатывает в Минобразовании?

Ирина, [17.09.2024 15:36]

Они и сейчас издеваются над детьми, меняя им пол.

Александр Трифонов, [17.09.2024 15:42]

А сколько погибло в гражданскую войну? Свои свои били. Однако немцы наградили сполна.

Дмитрий Гордеев, [17.09.2024 15:43]

Сколько лет прошло, но вскрываются все новые и новые неподдающиеся осмыслению зверства.

Mikelino da Mosca, [17.09.2024 15:44]

Про деяния финских оккупантов на территории Карелии под личным руководством нацистского хохуля Маннергейма тоже неплохо бы напомнить... Особенно адептам свободной Ингрии с Земли Обетованной!

Dina, [17.09.2024 15:48]

Почему раньше эту правду не говорили? Мы часто говорим как в странах балтии или в других странах бывшего СССР уничтожается память. Так и мы много не знаем. Не все исторические факты заканчивали.

Meaghan Buchanan, [17.09.2024 15:49]

Какая ирония судьбы – в 75-ю годовщину вторжения СССР в Польшу в соответствии с положениями пакта Молотова-Риббентропа. Будете ли вы сегодня вообще упоминать о своей солидарности с нацистами? Или о том, что произошло между 1939 и 1941 годами?

Kaiju Lissa, [17.09.2024 15:50]

Мария Владимировна, день добрый! Принимаю, что вопрос немного не в тему, но

знаю, что некоторое время назад Вы были на связи с блогером Анатолием Шарием. Не могли бы Вы дать оценку его деятельности сейчас, как МИД рассматривает заявления этого человека о Владимире Владимировиче и россиянах? И как следуют расценивать тот факт, что Маргарита Симоньян Симоньян подарила ему свою книгу с персональной подписью, о чем сама сообщила, разместив его фото в своем блоге? На фоне идущей СВО и учитывая его заявления, такой жест выглядит крайне тревожно, а комментарии от самой Маргариты не поступало. Может быть, найдете минутку ответить?

С наилучшими пожеланиями из Города воинской и партизанской славы Брянска.

Бернд Энсмингер, [17.09.2024 15:53]

Дорогие русские друзья, может показаться странным, что я пишу об этом как немец. Но я родился в ГДР, и невообразимые преступления нацистов всегда и везде обсуждались в школе. Да, на моей стране лежит тяжелое бремя вины. Сегодня важно напоминать об этом людям. Невыносимо, когда немцы сегодня снова говорят о войне с Россией. Нет, мы не должны этого допустить! Мир и дружба с Россией должны быть нашей целью.

Luca, [17.09.2024 16:04]

Должно быть выпущено издание на немецком языке! А может быть, даже итальянское издание... Я итальянец, мне бы хотелось, чтобы его прочитали друзья и родственники.

Л, [17.09.2024 16:11]

Пора рассекретить все военные архивы, довольно скрывать всю правду, что было... Народ должен знать какова их (врагов) сущность.

санек, [17.09.2024 16:12]

Андрей Деркач, Депутат Верховной рады со стажем в 25 лет стал сенатором от Астраханской области. 12 сентября 2024 года Губернатор Астраханской области Игорь Бабушкин назначил Андрея Деркача сенатором – представителем от исполнительной власти региона. Отец новоиспеченного сенатора, Леонид Васильевич Деркач – 4-й Председатель СБУ, генерал ВСУ.

Самому Андрею Деркачу в декабре 2022 года в федеральном суде Бруклина заочно было предъявлено обвинение в отмывании денег и нарушении санкций путем покупки двух объектов недвижимости в калифорнийском Беверли-Хиллз и сокрытия своей причастности к этим сделкам. Награжден государственным орденом Италии «За заслуги перед Итальянской Республикой» степени Командора. Ну, и конечно же, Андрей Деркач был активным участником Майдана. Замечательно.

Это как народ России должен понять.

Николаша, [17.09.2024 16:13]

Предлагаю всё же не употреблять особо агрессивные англицизмы. Вместо «учитывать современные тренды» писать: «учитывать современные ТЕНДЕНЦИИ». Все эти кейсы (случаи) и др. очень режут слух.

Ronin Bad, [17.09.2024 16:19]

Не получается писать «В Украине» так начали писать «В Донбассе». На Донбассе. Пишите уже по-русски. Ещё Горбачев достал со своим «русским» языком. Задолбали уже внедрять суржик!!

Evgeniy Shevelev, [17.09.2024 16:26]

Мария, Вы так часто рассказываете о преступлениях нацистов, о том что они безбедную сытую жизнь получили на Западе. Тот же СС-вец из Канады в периоде дожития... А правда, что главу МЧС из Одессы, который запретил тушить Дом Профсоюзов, про который Вы тоже нам часто рассказываете, взяли на работу в администрацию Крыма и он гуляет по ресторанам Москвы? Просто ответьте: «Да» или «Нет».

Валерий, [17.09.2024 16:37]

Разрешение БандерОВЦАМ бить в глуть РФ, всё равно, что нашими ракетами, разрешить Хуситам атаковать ИЗРАИЛЬ!

..., [17.09.2024 16:43]

+ Юношей, я гостил у дяди в г. Риге. И мы, с сестрой, ездили в Саласпилс. Там нацистский режим Германии и Латвии. Вот время второй мировой войны, устроили концлагерь для малых детей: немцы и латыши выкачи-

